
< > i×•i

A.11. Relaciones sexuales
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Para la valoración del comportamiento sexual 

mantenido por los adolescentes de Castilla y León se les 
preguntó acerca de: si han tenido alguna vez relaciones 
sexuales completas, la edad a la que las tuvieron por 
primera vez, con cuántas personas mantuvieron relacio-
nes sexuales completas en los últimos 30 días, si utilizan 
algún método anticonceptivo, si la última vez que man-
tuvieron relaciones sexuales completas emplearon los 
encuestados o su pareja preservativo, si los encuesta-
dos o su pareja han utilizado la píldora del día después 
en alguna ocasión y cuántas veces la han empleado.

El 18,2% de los adolescentes refieren haber teni-
do alguna vez relaciones sexuales completas (RSC), en 
mayor proporción los jóvenes del ámbito rural (27,9%) 
que el urbano (15,7%) (p < 0,001), sin hallarse diferen-
cias estadísticamente significativas según sexo. La edad 
de la primera RSC entre los que sí las han tenido, abarca 

desde los 10 a los 17 años, siendo la media a los 14,5 
años (mediana a los 15 años).

En cuanto al número de parejas sexuales en los 
últimos 30 días de los jóvenes que sí mantuvieron RSC, 
la mayor parte de las chicas (48,5%) refiere haber teni-
do una pareja (42,6% en los chicos) o dos o más pare-
jas (8,3% de chicas, 7,8% de chicos) mientras que en los 
chicos es más frecuente no haber tenido ninguna pareja 
en los últimos 30 días (49,6%, frente al 43,1% en chicas) 
(p = 0,641). Según el ámbito geográfico, la mayoría de 
los jóvenes del medio urbano (51,6%; 35,1% en medio 
rural) no han tenido ninguna pareja en el último mes, 
mientras que en el medio rural es más frecuente haber 
tenido una pareja (54,7%; 41,4% en medio urbano) o 
dos o más parejas (10,2%; 7,1% en medio urbano) (p = 
0,103) (Gráfico 11.1).
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Gráfico 11.1. Número de parejas sexuales en los últimos 30 días, por sexo y ámbito geográfico
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El 89,7% de aquéllos que han mantenido RSC en 

algún momento utilizan algún método anticonceptivo; 
el método más utilizado es el preservativo (83,4%), aun-
que el 85,2% de los jóvenes indican haberlo utilizado 
en la última RSC, sin hallar diferencias estadísticamente 

significativas por sexo ni ámbito geográfico. Después del 
preservativo, los métodos anticonceptivos más emplea-
dos son: los anticonceptivos orales (7,0%) y el coitus in-
terruptus o marcha atrás (5,7%) (Gráfico 11.2).

Gráfico 11.2. Métodos anticonceptivos empleados
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En cuanto al uso de la píldora del día después (PDD), 

el 16,6% de los adolescentes (los jóvenes encuestados o su 
pareja) que han mantenido RSC refieren haberla empleado 
alguna vez (26,0% de chicas y 8,4% de chicos; p = 0,002). En-
tre los que han utilizado la PDD, el 28,4% la han utilizado dos 

o más veces, en mayor proporción por los jóvenes del medio 
rural (37,1%) que del urbano (21,8%), sin ser estas diferen-
cias estadísticamente significativas probablemente debido al 
pequeño tamaño de la submuestra de jóvenes que han em-
pleado la PDD (n = 30) (Gráfico 11.3).

Gráfico 11.3. Número de veces que han empleado la PDD, por sexo y ámbito geográfico
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